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΄Ασκηση 1. Ο δειγµατοχώρος του πειράµατος µπορεί να περιγραφεί ως εξής :
Ω = {00000 · · · 000 · · · , 1, 01, 001, 0001, 00001, . . .}

΄Εχουµε τα ακόλουθα:
A = {1, 0001, 0000001, ...}
B = {01, 00001, 00000001, ...}
(A ∪B)c = {00000..., 001, 000001, ...} Το γεγονός (A ∪B)c είναι να µην κερδίσει κανείς ή να κερ-
δίσει ο παίκτης C.

΄Ασκηση 2. ΄Εχουµε τα εξής :
(α) S = {(1, g) , (0, g) , (1, f) , (0, f) , (1, s) , (0, s)}
(ϐ) A = {(1, s) , (0, s)}
(γ) B = {(0, g) , (0, f) , (0, s)}
(δ) Bc ∪A = {(1, s) , (0, s) , (1, g) , (1, f)}

΄Ασκηση 3. ∆ιαδοχικά έχουµε:

P (M ∪W ∪G) = P ((M ∪W ) ∪G)
= P (M ∪W ) + P (G)− P ((M ∪W ) ∩G)
= P (M) + P (W )− P (MW ) + P (G)− P ((MG) ∪ (WG))
= P (M) + P (W )− P (MW ) + P (G)− P (MG)− P (WG) + P (MGW )

=
312 + 470 + 525 + 25− (147 + 42 + 86)

1000

=
1057
1000

> 1

΄Ασκηση 4. ΄Εχουµε ότι :

P (EF c ∪ EcF ) = P (EF c) + P (EcF )

= P (E)− P (EF ) + P (F )− P (EF )
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΄Ασκηση 5. Το κουτί περιέχει 15 κόκκινες µπάλες και 5 άσπρες µπάλες (συνολικά 20 µπάλες).

(α) ΄Εστω P (A1) η πιθανότητα η πρώτη µπάλα να είναι άσπρη. Τότε ϑα ισχύει ότι :

P (A1) =
5
20

∆εδοµένου ότι η πρώτη µπάλα είναι άσπρη, τώρα ϑα υπάρχουν 19 µπάλες στο κουτί, από τις
οποίες οι 4 µόνο ϑα είναι άσπρες. Η πιθανότητα ότι και η δεύτερη µπάλα που επιλέγεται
τυχαία είναι άσπρη είναι η ακόλουθη:

P (A2 | A1) =
4
19

Χρησιµοποιώντας τον πολλαπλασιαστικό νόµο, η πιθανότητα ότι και οι δύο µπάλες που
επιλέγονται τυχαία είναι άσπρες ϑα είναι ίση µε :

P (A1 ∩A2) = P (A2 | A1) · P (A1) =
5
20
· 4
19

=
1
19

(ϐ) ΄Εστω P (K1) η πιθανότητα η πρώτη µπάλα να είναι κόκκινη. Τότε ϑα ισχύει ότι :

P (K1) =
15
20

∆εδοµένου ότι η πρώτη µπάλα είναι κόκκινη, τώρα ϑα υπάρχουν 19 µπάλες στο κουτί, από
τις οποίες οι 5 ϑα είναι άσπρες. Η πιθανότητα ότι η δεύτερη µπάλα που επιλέγεται τυχαία
είναι άσπρη είναι η ακόλουθη:

P (A2 | K1) =
5
19

Χρησιµοποιώντας τον πολλαπλασιαστικό νόµο, η πιθανότητα ότι η πρώτη µπάλα είναι
κόκκινη και η δεύτερη άσπρη ϑα είναι ίση µε :

P (K1 ∩A2) = P (A2 | K1) · P (K1) =
5
19
· 15
20

=
15
76

΄Ασκηση 6. (α) Το πείραµα ϑεωρούµε ότι γίνεται σε δύο ϕάσεις. Στην πρώτη ϕάση γίνεται η επιλογή
των δύο κερµάτων, ενώ στη δεύτερη ϕάση γίνεται το ϱίξιµο αυτών. Υπάρχουν τρεις διαφορετικοί
τρόποι µε τους οποίους µπορεί να γίνει η επιλογή δύο κερµάτων από ένα σύνολο τριών : επιλέγουµε
το πρώτο και το δεύτερο ή το πρώτο και το τρίτο ή το δεύτερο και το τρίτο. Καθένα από αυτά
τα Ϲευγάρια έχει την ίδια πιθανότητα επιλογής. Επίσης, για κάθε Ϲευγάρι κερµάτων υπάρχουν τα
εξής ενδεχόµενα ϱίψεων: (κεφαλή, κεφαλή), (κεφαλή, γράµµατα), (γράµµατα, κεφαλή), (γράµµατα,
γράµµατα). ΄Αρα, ο δειγµατοχώρος µπορεί να περιγραφεί µε τον τρόπο που ϕαίνεται στο Σχήµα 1.

(ϐ) Η πιθανότητα και οι δύο πλευρές που έρχονται µετά τη ϱίψη των δύο κερµάτων να είναι ϐαµµένες
µε το ίδιο χρώµα είναι :

P (πλευρές µε ίδιο χρώµα) = P ((µπλε,µπλε)) + P ((κόκκινο,κόκκινο))

=
1
3

{1
2
(1− p) +

1
2
(1− p) + p2 + (1− p)2

}

=
1
3
(2p2 − 3p + 2)

΄Οµως, P (πλευρές µε ίδιο χρώµα) = 29/96.
Λύνοντας τη δευτεροβάθµια εξίσωση (1/3)(2p2−3p+2) = 29/96, ϐρίσκουµε ότι p = 5/8 ή p = 7/8.
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Σχήµα 1: ∆ενδρική αναπαράσταση ΄Ασκησης 6(α).

΄Ασκηση 7. ΄Εστω A το ενδεχόµενο ότι ο ϕίλος σας ψάχνει στη δισκέτα 1 και δε ϐρίσκει τίποτα, και
έστω Bi το ενδεχόµενο ότι η εργασία σας είναι στη δισκέτα i. Ο δειγµατικός χώρος ϕαίνεται στο
Σχήµα 2.

Σχήµα 2: ∆ενδρική αναπαράσταση ΄Ασκησης 7.

Παρατηρούµε ότι τα ενδεχόµενα B1, B2, B3 και B4 αποτελούν µια διαµέριση του δειγµατικού
χώρου. ΄Οποτε, εφαρµόζουµε τον κανόνα του Bayes για να ϐρούµε την πιθανότητα ότι η εργα-
σία ϐρίσκεται στη δισκέτα i δεδοµένου ότι ο ϕίλος ψάχνει στη δισκέτα 1 αλλά δεν µπορεί να την
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ανακτήσει :

P (Bi|A) =
P (Bi)P (A|Bi)

P (B1)P (A|B1) + P (B2)P (A|B2) + P (B3)P (A|B3) + P (B4)P (A|B4)

=
1
4P (A|Bi)

1
4 · (1− p) + 1

4 · 1 + 1
4 · 1 + 1

4 · 1
=

P (A|Bi)
4− p

΄Αρα,

P (Bi|A) =
{

(1− p)/(4− p) , για i = 1
1/(4− p) , για i = 2, 3, 4

΄Ασκηση 8. ΄Εστω A0 το ενδεχόµενο ότι διαβάζω το bit 0, έστω A1 το ενδεχόµενο ότι διαβάζω το
bit 1, έστω B0 το ενδεχόµενο ότι το bit που διαβάζω είναι πράγµατι 0 και έστω B1 το ενδεχόµενο
ότι το bit που διαβάζω είναι πράγµατι 1. Οπότε, ισχύουν οι εξής πιθανότητες : P (B0|A0) = 0.9,
P (B1|A1) = 0.85, P (B1|A0) = 1− P (B0|A0) = 1− 0.9 = 0.1, P (B0) = P (B1) = 1/2.

Θέλουµε να υπολογίσουµε την πιθανότητα P (B1|A1). Από τον κανόνα του Bayes ϑα ισχύει :

P (B1|A1) =
P (B1)P (A1|B1)

P (B1)P (A1|B1) + P (B0)P (A1|B0)

=
1
20.85

1
20.85 + 1

20.1
∼= 0.895


